



ВОЗРОЖДАЯ ТРАДИЦИИ...

В.И. АНДРЕЙЧИКОВА,

педагог дополнительного образования Центра дополнительного образования детей, г. Тула

*Одoleвая жизни зло,
Мы чуем с предками родство,
Хотим, чтоб жили их дела,
Чтобы к потомкам перешла
Любовь к России.*

В.И. Орлов

Проблемы духовности и нравственности сегодня заботят и тревожат всех.

История русской культуры является не только нашей гордостью и богатством, но и нашей болью. И тем она сильнее, чем больше осознаём мы, какие невосполнимые потери в духовном плане понесло наше общество за пренебрежительное отношение к своим национальным корням, своим истокам.

Неслучайно и наш земляк, великий писатель – гуманист Л.Н.Толстой, создавая в Ясной Поляне свою школу, опирался на русское народное творчество как на отобранный тысячелетиями народный опыт, способный обеспечить «Самое нужное на свете – выучиться любить».

Актуальность возвращения к истокам народной культуры как к своим национальным корням не только не утрачена на сегодня, но и возрастает ещё более, что определило целесообразность создания дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы летнего профильного оздоровительного лагеря «Звонкая слобода».

Концепция данной программы позволяет во время летних каникул объединить обучение, развитие и воспитание в единый творческий процесс, реализовать каждому

участнику смены свои способности и индивидуальные возможности.

Одной из основных целей программы является создание условий для творческого сотрудничества взрослых и детей, так как только в совместной деятельности можно воспитать уважение и привить бережное отношение к русским национальным традициям.

На региональном конкурсе программ по организации летнего оздоровительного отдыха детей и подростков программа летнего профильного оздоровительного лагеря «Звонкая слобода» признана одной из лучших. В июле 2010 года начата её реализация.

В соответствии с содержанием программы все участники лагеря «Звонкая слобода» называются поселянами, а общее собрание именуется вече. Начинается профильная смена гостевой круговертью, которая продолжается в течение трех дней. Поселяне ходят друг к другу в гости, знакомятся с особенностями творчества коллективов, играют в русские народные игры, дарят на память сувениры, изготовленные своими руками.

После знакомства все собираются на вече, где торжественно открывается ла-

[32 – 49]
Концепции
и системы

76



герная смена. Представляются избранные в каждом поселении старейшины – помощники руководителей, которые переизбираются через каждые пять дней, чтобы как можно больше детей смогли проявить инициативу и лидерские качества. Так развивается самоуправление. Объявляется денежная единица – талант. Таланты выдаются за проведение творческих мастерских и участие в них, соблюдение чистоты и порядка в горницах, организацию различных дел, важных для интересной, яркой и насыщенной жизни поселян.

К открытию смены каждый творческий коллектив готовит венок дружбы из луговых цветов и трав для украшения дерева Дружбы. Завершается открытие исполнением гимна профильного лагеря «Звонкая слобода» и веселым концертом с участием детей и взрослых.

В программе профильного лагеря важное место занимают творческие мастерские. Участвуя в них, дети совершенствуют свой исполнительский уровень, обучая друг друга певческому фольклору, элементам народной хореографии, особенностям сказительного творчества, разучивают русские народные игры, плетут пояса к народным костюмам, осваивают технологию изготовления русских традиционных тряпичных кукол-оберегов.

Кроме того, большим успехом пользуются в лагере мастерские по лепке из соленого теста, изготовлению цветов из ткани, сувениров, бисероплетению.

С 2011 года в рамках профильной смены «Звонкая слобода» проводится областной

фестиваль художественного творчества «Велегожские смотрины», где все коллективы представляют на суд жюри и зрителей интересные творческие программы в соответствии с направлением их деятельности.

Фестиваль получается радостным, зрелищным, дает возможность для творческого соревнования и самореализации всем его участникам.

Ярким завершением творческой смены профильного лагеря «Звонкая слобода» является веселая, красочная ярмарка талантов «Улица широкая». В торговых рядах всех ждут изготовленные руками поселян сувениры. Их можно приобрести на заработанные таланты. Здесь же с шутками и прибаутками зазывают к себе веселые коробейники. Сладости с их лотков быстро расходятся за частушки, песни, пляски. Проявить свою силу и ловкость можно на «Богатырских полянах», а озорство, смекалку и умение пошутить – в «Потешных рядах».

Вечером стройное многоголосье поселенских хороводов разносится по всей округе, нарушая тишину велегожского леса.

Смена заканчивается, а впечатления надолго остаются в детских душах, вызывая желание вновь вернуться в «Звонкую слободу».

Хочется надеяться, что наши дети вырастут добрыми, светлыми и духовно богатыми людьми, будут помнить о прошлом, ценить настоящее, с надеждой смотреть в будущее.

Верим, что духовное возрождение России по силам нашему подрастающему поколению.

